

# “黑户”30多年后，他终于找回真实姓名

与家人DNA比对成功，回老家后很快就能解决户口问题



记者 李静 王开智

1月8日上午，记者从“黑户”30多年的男子王平处获悉，他找到了家人。“7日成都警方告诉我，DNA比对成功，我的父母就在贵州。”

此前，齐鲁晚报·齐鲁壹点曾发布《我是谁？“黑户”30年被拐男子等待一张身份证》，为王平寻亲。王平自称两岁时被拐，被警方解救后送至福利院，经过两次领养，后来一直到各地流浪。多年来，王平寻亲无果。苦于没有身份证，他找工作也成了难题。

如今，他终于找回了属于自己的真实姓名。

1月5日，王平接到成都金牛警方通知，“可能找到了我的家人，他们将赶到成都，单独采血与我进行DNA比对。”王平说，“贵州那对夫妻看了我的照片，非常确定我就是他们丢失的小孩。”1月6日，他们进行了DNA比对。

在等待采血的过程中，王平还是忍不住和这对贵州夫妻一起回到了贵州黔西市甘棠镇新田村。王平说，他对于家门口的那条河还有记忆。

1月7日，王平再次接到警方通知，“DNA比对成功”。得知这个消息，一直帮助他寻亲的叶海龙感到高兴。

在这两天与家人交流的中，他得知，自己的真实姓名叫“代坤”，家中还有一个哥哥、一个姐姐和两个妹妹。他于1986年出生，2003年外出打工，2007年与家人失联。

家人讲述的经历与他记忆中有很大偏差。他自己也无法解释究竟是什么原



代坤(后中)一家人合影 受访者供图

因，“我不知道那些是谁灌输到我脑子里的，长时间形成了那样的记忆。”

针对该情况，记者致电成都市公安局金牛区分局沙河派出所，工作人员表示，“不方便接受采访。”

在没有身份证的日子里，他给自己取过很多个名字，巧合的是，他还用过“代坤”这个名字。“我也不知道怎么冒出这个名字，可能是小时候还存留的一点记忆。”

现在，代坤已经回到成都的出租屋。“我回来收拾一下行李，再回贵州跟家人团聚。”他告诉记者，1月12日，父母会在家乡会办一个认亲仪式。

代坤还一直心心念念着自己的身份证问题。“警方告诉我，去当地再做DNA采集，出结果以后，立马就可以上户口。”

对于未来，代坤打算认亲以后，将户口恢复，然后找到工作，给父母盖新房，跟父母在贵州一起生活。



记者 于洋 马璐璐

## “温暖医者”是荣誉 更是感恩和敬意

2008年，23岁的王辉一毕业就来到烟台市长岛小钦岛卫生院，成为岛上卫生院唯一的医生。16年来，只要村民有需要，她24小时随叫随到，累计接诊6万余人次，用专业知识和青春守护海岛居民健康。

“很高兴能获得温暖医者的称号！”得知入选的消息，王辉很激动。她说，“小钦岛的乡亲们是病人，其实也是亲人，能守护他们的健康平安，我觉得都值得。十多年来的海岛工作，我从蹒跚学步到迈开大步，这一路是小钦岛的乡亲们给了我信任，让我坚定理想信念。我十分珍惜这份感情。只要老百姓需要我，我就会继续干下去，守护好海岛乡亲们的健康。”

72岁的戚凤亭是菏泽市定陶区杜庄镇杨店社区的一名乡村医生，从医52年他肩背药箱走村串户，为百姓治病，排忧解难，守护生命健康，免除困难群众医药费40余万元，留给自己的却是一捆捆“白条”。

得知入选2023年度“温暖医者”的消息后，戚凤亭表示：“很开心能获得温暖医者的称号，病人就是亲人，只要大家平安，我觉得都值得。老百姓只要需要我，我就继续干下去。”

为传递卫生健康行业正能量，共塑有温度的医者群像，2023年8月19日中国医师节期间，中国医师协会、中国医师协会健康传播工作委员会、阿里巴巴公益、阿里健康公益联合启动了2023“生命的微光·温暖医者”公益行动，广泛推荐、深入挖掘一线医者感人故事。

活动得到全国各地医疗机

构及主流媒体的关注和支持，在4个多月时间内收到近千份推荐材料。被推荐的医者中，既有长期扎根基层的乡村医生，也有有口皆碑的知名医生；有因为一个举动获赞无数的平凡医护，也有在业余时间挺身而出、发挥专业所长投身公益的热心医者……事迹各不相同，内心的温暖和热忱却是一样的。

活动主办方邀请专家观察团，综合遴选出了一批具有代表性的“温暖医者”案例，借助网络共同展示，接受全民点赞致敬，让这一颗颗“医者仁心”被更多人看见和懂得。

“温暖医者”是荣誉，更是感恩和敬意。为了更好地回馈在基层医疗一线辛勤付出的温暖医者，阿里健康公益正对入选的基层“温暖医者”深入调研，并将根据他们的实际需求，提供进修支持或医疗设备赞助，为他们开展一线医疗工作提供必要的帮助。阿里公益天天正能量项目也将在2024年继续为社会上涌现出来的温暖医者突出案例进行专项奖励。

## 一起点赞致敬 帮助他们走更远

1月8日，“生命的微光·2023年度温暖医者”点赞致敬活动正式上线，活动邀请专家观察团、网友共同为入选医者点赞致敬。专家观察团每人可支持10个案例，大众网友对每个案例可点赞一次，两者权重各占50%，获得支持点赞综合权重最高的10个案例，将代表年度温暖医者参加2024“生命的微光”新年公益演讲盛典，展现医者风采、传递温暖能量。

2024年的第一份温暖，请您来传递。即日起至1月14日，欢迎您扫描二维码进入活动页面，查看年度温暖医者的故事，一起为您心目中的最暖医者点赞，让这份温暖被更多人看见。



扫码参与点赞

# 2023年度「温暖医者」出炉，快来点赞

本报推荐的王辉、戚凤亭荣耀入选

## 徒手破冰救人，潍坊大叔获万元奖励

他表示再遇到这种情况，还是会义无反顾

文/片 记者 胡晓雪

1月4日，潍坊市白浪河卧龙桥南侧，70岁左右的环卫工人王先生在作业中不慎掉入河中。生死时刻，58岁的冬泳爱好者王建民听到呼救声后，没有丝毫犹豫就跳入白浪河中，徒手破冰营救，最终成功将环卫工人营救上岸，上岸之后王建民才发现自己身体多处被冰划伤流血。1月8日，阿里天天正能量为山东潍坊徒手破冰救环卫工的58岁大叔王建民颁发天天正能量荣誉证书，并奖励一万元。

1月8日下午，记者电话联系王建民。对于获得一万元“天天正能量特别奖”，王建民表示，自己觉得受之有愧，“我觉得不应该给予我如此大的奖励，在附近活动的冬泳协会任何一位成员遇到这种情况，都会全力营救的。”王建民表示，以后如果再遇到这种情况，自己还是会义无反顾地救人。

从下河救人到把环卫工人救上岸，王建民前后用了不到5分钟。“我就是一名普普通通的出租车司机，平时也没有做过什么大事。我也看了当时救援的视频，能够在短时间内把环卫工人从河中救上来，尤其是知道他身体没有什么大碍，我真的感觉非常有成就感！”

当记者问及是否考虑过用绳子把环卫工人从河中拉上来时，王建民说：“当时手头上还没有绳子，光给他游泳圈肯定不行，不跳下去怎么把他救上来？”



获救环卫工给王建民送来锦旗表示感谢。

“危难之时显身手，见义勇为真英雄。”这是环卫工人王先生送给王建民的锦旗上的内容。1月8日下午，王先生和他的外甥女带着锦旗还有礼品来到冬泳协会站点向王建民表示感谢。

天天正能量颁奖词这样写道：“生命里平常的一天，自称‘平平常常’的他，成了另一个人的救命英雄。这，就是山东好汉——路见危难挺身而出，勇敢热血从不缺席。这，就是凡人英雄——不惧冰河刺骨，但求无愧于心。他用身体为环卫工在冰河开出一条生路，也在我们心中种下无数感动。普通人，不凡事，大叔，你的义举值得万分敬意！”

2024  
01.01  
2024  
02.04

## 齐鲁农超年货节

必买年货 · 团圆好礼 · 新春钜惠

扫码进入“齐鲁农超”小程序